

帮助遇到困难的人解决一顿温饱 已有50多人受益

店家推出爱心面 困难者免单

“代用面”，这是一个充满温暖和爱心的代号，她能帮助遇到困难的人吃上一碗面。沈阳一家饭店在门口张贴启事“如果你有困难请小声告诉我们，我们能帮你解决一顿饭”，店里墙上用大字写着“代用面”，如果有人提出吃“代用面”，店员会做一碗面，顾客吃完饭不用付钱就可以走。推出“代用面”爱心行动以来，这家饭店支出了七八百元的费用，其中有爱心顾客捐助了300多元。

顾客多付90元 捐10碗“代用面”

在沈阳鲁迅儿童公园十五纬路附近，有一家饭店门玻璃上贴的“启事”引人注目：人在外遇到难处是难免的，如果你真的需要，请你小声告诉我，我能解决你的一顿温饱，不要回报（请吃完就走）。

这个启事是什么意思？免费提供饭菜？记者走进饭店，看见墙面上张贴了不少宣传画，有推广特色美食的，有温暖励志的话语，但有几个大字特别明显——代用面。正在记者盯着这几个字思索的时候，一名小伙子和朋友吃完饭结账，“一共多少钱？我扫微信吧。”“小伙子，一共是251元。你怎么扫了341元啊，多付了90元。”

小伙子憨厚地笑着说：“我明白代用面是什么意思，在其他城市的饭店有这个套餐，是帮助遇到困难的人吃一顿饭的爱心行动。我多付90元是捐助代用面的钱，按一碗9元的标准，一共是10碗。”

“我是特意从浑南来这吃饭的，之前在手机看视频的时候看到这家饭店有爱心活动。老板娘还非常诚信，多收了6元钱还一直找顾客要归还呢。所以我特意来捧场，同时也表达一下自己的心意，捐助10碗面，让更多的人感受到沈阳的温暖。”顾客说。

老板娘程亚娟翻看微信收款记录后说：“这个小伙是老顾客，来我们店吃过三回饭了，知道我们有代用面的爱心行动，人家也有爱心，捐了90



程亚娟告诉记者，有些顾客知道情况后都愿意多给饭钱支持面馆的爱心回馈。

元钱，说啥也不透露姓名。”

爱心行动支出七八百元 顾客捐了三百多元

从去年10月推出“代用面”爱心行动以来，程亚娟没有仔细地算过为此支付了多少钱。“没时间算那些，开始还拍视频发网上说说这事，后来忙得顾不上拍了，大约有五十多人吃了免费的代用面，费用有七八百元吧。”程亚娟说。

程亚娟记得先后有三位顾客为爱心行动捐助资金，“那个小伙捐了90元，有人捐了100元，还有一位特意打车来吃饭的人付了200元，刨去餐费剩下的130元说是捐助的，总共320元。”

对于进店提出吃“代用面”的人，程亚娟并不特意进行识别，有时候甚

至不用顾客说话，只要递一个眼神，程亚娟就给上代用面，“我们用过A套餐、单人套餐等代号，都是免费的意思。凡是看见门口启事特意进来的，从穿着打扮和神情上，我就能看出这人遇到困难了，他上前说声饿了或给个眼神，不用再多说话，我就给上免费的面。”

“代用面”的标准是多少钱？有需要的顾客能不能吃饱？程亚娟说：“代用面没有标准，那个小伙多付90元捐10碗面，那是我家打包一碗面的价钱。实际上我会往面条里多放两块肉，多搁点菜，免费的也要让人吃饱呀。”

算错账多收6元 发视频寻找顾客要退还

自从程亚娟推出“代用面”爱心



一顿温饱饭感动了许多人，这家店的做法得到了不少人们关注。

行动以来，有时在网上发视频说这个事，遭到一些人的质疑，有人前来点代用面进行现场验证，看看是不是真不收钱。

“有两个小伙子来店里说点代用面，我一看他俩也不是缺钱的样子。不管他们是验证真假还是趁机尝尝味道，我说到做到，给他们上了面。”程亚娟说，来验证的是极少数，大多数人是愿意接受爱心帮助的。“有一对夫妇拎着好几个大塑料袋来吃饭，我一看里面都是医院检查的片子，像这样的，也不用他们说什么了，我直接就给免单了。”

一天从早到晚在店里忙，程亚娟忙乱中有出错的时候，多要了顾客6元钱，等闭店整理账目的时候才发现。

“大约是去年11月份的事，有几名顾客吃面条又喝了饮料，结账的时

候我算错了，多收了6元钱。”程亚娟说，“我少收或不收顾客的钱可以，但多收钱这事实不好，坏了信誉和名声，我想在顾客付款的微信上留言，但商家端不支持留言，发不过去，我发短视频寻人要把钱退回去，到现在也没找到。”

47岁的程亚娟是陕西人，在沈阳生活二十五六年了，饭店面积80多平方米，夫妻俩加一名服务员，经营陕西的面条、肉夹馍等风味小吃。“我这是个小饭店，饭菜都是十块八块的。搞爱心免费餐帮助遇到困难的人，就图一个内心快乐。我们不是高档餐饮，所以没必要通过代用面、退6元钱等事情炒作自己。饭店就我们三个人，一天天挺忙活的，爱心代用面在帮助别人的同时，也让我们心里感觉舒坦。”

辽沈晚报记者 吉向前

本组图片均由记者 王迪 摄

车翻了羊跑了 众人圈羊 500只一个没少

在高速路旁，一辆满载活羊的货车侧翻，不少羊在肇事现场四处溜达。

2月17日清晨5时许，有司机经过阜新市彰武县境内G2511新鲁高速公路时，发现情况并及时报警。

“就因为打了一个盹，刚买了俩月的货车在高速上侧翻。一整车900只羊死伤近半，这下损失了将近60万元。”从吉林赶赴河北送羊的司机马先生（化名）痛心疾首。马先生表示，在和货主沟通后，表示要将这些死羊通过当地动物防疫部门进行无害化处理。

事后，经过高速交警5个多小时的工作，现场终于被处理完毕。

两个月前，马先生购买了一辆新货车。他驾车从吉林省大安市拉着900只活羊运往河北省唐山。2月17日清晨5时许，途径阜新市彰武县境内即G2511新鲁高速公路76公里+500米处时，马先生有些疲倦，将车打开定速巡航后，眼皮开始有些睁不开。当他一边开车一边打盹时，货车偏离行车道，撞向右侧护栏后冲下高速，侧翻在路旁五六米远的地方。

货车翻下高速公路后，三层车斗内装载的900只活羊顿时惨叫连连，有死有伤，还有几十只羊从车内跑了出来，聚成一群闲逛。路过司机见状后立刻报警。

5时10分，阜新市公安局交警支队高速三大队接到报警，当班的副大



从车上跑下来的数十只羊在路旁聚集。

视频截图

队长李维立即带领同事赶往事发现场。同时，通知救援公司派出吊车和拖车前往救援。

20分钟后，李维与同事到达现

场。“当时有大概50多只羊在路旁聚成一群，万幸没有上到高速公路。因为天黑，视线不佳，羊群如果冲上路面，后果会很严重。货车里有很

多羊被挤死，所幸司机和副驾驶两个人只受到轻微擦伤。”2月20日下午2时，李维向辽沈晚报记者介绍当时情况。

货车司机马先生见到交警后，又后悔，又着急。李维连忙安慰他：“现在不是后悔的时候，我们尽量帮你把损失降到最低。”此刻天还没亮，交警们打着手电开始在现场忙碌。两名交警在高速路上疏导交通，李维指挥赶到现场的吊车将侧翻货车扶正。

“担心路旁的羊群跑到路上，也担心跑丢，我们和闻讯赶来的村民利用车上的木板和散落的护栏用铁丝绑了一个临时羊圈。”李维和同事将路旁和车上的活羊赶到了这个临时的羊圈里。

经过马先生清点，活羊还剩近500只，损失估算近60万元。

从吉林调用货车已经来不及，交警随后从彰武当地找来4辆货车，分别装载死羊和活羊。当日11时20分，经过交警5个多小时的工作，现场终于清理完毕。马先生拉着还没有来得及吃早饭的交警的手连声道谢。

马先生表示，活羊已经被货车继续送往目的地，而在车祸中死掉的400多只羊，已经联系阜新市彰武县动物防疫部门，希望做无害化处理。至于车辆的损失情况，马先生表示需要等保险公司来确定。

辽沈晚报记者 崔晋涛

全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	多云	9~7
	明日	晴	-1~12
沈阳今日空气质量预报			
		空气质量指数	75~105
		空气质量级别	良~轻度污染
		首要污染物	PM2.5
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今天	多云	13~0
	明天	晴	7~-4
鞍山	今天	多云转晴	11~3
	明天	晴	0~-7
抚顺	今天	多云	11~9
	明天	晴	0~-15
本溪	今天	多云转晴	11~6
	明天	晴	-1~11
丹东	今天	多云	11~0
	明天	晴	2~-8
锦州	今天	晴	11~4
	明天	晴	5~-8
营口	今天	多云	10~-4
	明天	晴	2~-9
阜新	今天	晴转多云	8~6
	明天	晴	-1~-13
辽阳	今天	多云	11~6
	明天	晴	0~-10
铁岭	今天	多云转晴	10~-6
	明天	晴	-1~-10
朝阳	今天	多云	15~-5
	明天	晴	4~-10
盘锦	今天	多云转晴	10~-5
	明天	晴	2~-8
葫芦岛	今天	多云	12~4
	明天	晴转多云	5~-9